



雷锋精神 闪耀 校园

上交“百元大钞”、义务辅导……

乡村学校的“小雷锋”

科教新报全媒体记者 彭静 通讯员 易先平 覃业彦

3月6日,周一,石门县夹山镇完小升旗仪式上,公布了本周的“身边的小雷锋”光荣榜,表彰他们将雷锋精神内化于心,外化于行。荣登榜首的是五年级3班学生易昕。同时,她还获得“拾金不昧小先锋”荣誉称号。

认识她,要先从3月2日的“一张百元大钞”说起。

3月2日课间休息时间,易昕如前几日常,自觉参与学校“学雷锋志愿服务”活动,在校园里拾捡垃圾。当她走到教学楼后边的花园时,发现不远处有一张鲜红的纸片,在阳光下格外耀眼。走近一看,竟是一张百元大钞。几乎没有片刻耽搁,她小跑至教学楼三楼老师办公室,郑重地把钱递到班主任陈玉玲手上。彼时,她还喘着粗气,但脸上满是骄傲,如同完成了一个光荣的任务。

陈玉玲一脸惊诧,不知这孩子为何突然给她一张百元大钞。经过询问才知,钱是易昕在校园内义务拾捡垃

圾时捡到的。

“多数乡村孩子每周零花钱不会超过5元,100元几乎是他们一个学期的零花钱!”问清原委后,陈玉玲为她的拾金不昧点赞,办公室的所有老师不约而同地向她投来赞赏的眼光。

当时,也有老师逗着问她:“易昕,你捡到钱的时候没有任何人看到,就没想到自己拿着用啊?”

“俺才不要呢!”她满脸不高兴地回答。

“不是自己的东西不能要,爷爷奶奶一直对我这么说。”然后,她又非常认真地说了一句。

最后,陈玉玲将这张“百元大钞”交给了学校少先队,由大队辅导员登记造册,并通过多个微信群寻找失主,目前暂无人前来认领。

陈玉玲告诉记者,学校一直以来都在引导学生将学雷锋、做雷锋融入日常、化作经常。易昕坚持实践,是名

副其实的“身边的小雷锋”。

学校前不久启动3月“争当‘小雷锋’志愿者服务”活动时,易昕是班上第一个报名的。随后,她在“红领巾监督岗”义务值日活动、“最美弯腰”义务拾捡校园垃圾活动等志愿服务活动中,自觉而又认真地为师生服务,为学校添彩。

在刚刚落幕的大家访活动中,陈玉玲了解到易昕父母一直在外务工,她长期跟随爷爷奶奶生活,是一名留守儿童。爷爷奶奶欣慰地介绍道,在家里,她总是抢着做家务,每到农忙时节,不仅帮忙干农活,还主动做饭菜。周末,她会帮周边的老人们清扫院子、烧水做饭、看晒场,还会义务给左邻右舍同样是留守娃的弟弟妹妹们辅导功课。

拾金不昧、乐于助人、甘于奉献……以易昕为榜样,夹山镇完小的孩子们行动起来,争当“身边的小雷锋”。雷锋精神在这所乡村小学绽放着璀璨光芒。

上坪学校: 小解说员成宣传主力军

本报讯(通讯员 江阳 姚琳)“欢迎来到美丽的上坪学校,在我们面前的是红色文化墙,上面是发生在我们芷江上坪的红色故事……”3月4日,芷江侗族自治县新店坪镇上坪学校校门前,两名佩戴红领巾、身着黄绿色“红军服”的小学生正在迎接到访嘉宾,“小解说员”成为整个校园的璀璨亮点。

校园内外,小解说员们在宣传栏前,以生动活泼的语言,神情专注地介绍家乡红色文化和学校特色工作,精彩的表现让人不禁为他们的自信和成熟感到惊叹。

据了解,上坪学校小解说员选拔培养工作是落实培养学生卓越口才行动的重要举措,吸引了众多家长和社会人士的关注。该校党支部书记、校长刘元辉表示,将根据学生的能力和兴趣,持续开展家乡红色文化和学校特色工作讲解活动,让学生在实践中提高自身的文化自信和成就感,更加有信心和勇气面对未来的挑战。

凤凰县思源学校: 推门听课促成长

本报讯(通讯员 蒋东升 田芷凡)“推门听课,不仅检验教师的课堂教学效果,还是青年教师快速成长的‘助推器’”。3月6日,凤凰县思源实验学校新教师张旭阳展示历史常态课后,说出自己对推门听课活动的看法与理解。

为切实推进“双减”进课堂,抓实抓牢教学常规,提升课堂教学质量,本学期初,该校成立了由校行政班子成员为组长,县学科带头人及骨干教师为成员的听课小组,积极深入原生态课堂,有序开展“推门听课”活动。活动遵循不打招呼、定薄弱学科、定新入门教师等“不二定”原则,坚持“一听、二查、三问、四录、五谈”五个要求,即听教学流程,有无重难点突破,知识疏漏;查备课及学生作业完成情况;问授课老师设计思路与学生学习效果;记录课堂的闪光点及教学中存在问题;与授课老师促膝交流,谈看法,找对策。

“推门听课只是其一,针对青年教师的培养,学校还实施青蓝帮扶、观课议课、教学比武等,面对面、点对点、手把手、心碰心,助力青年教师快速专业成长。”该校相关负责人表示,学校以“双减”为契机,以课堂教学为抓手,逐步拓展课堂教学的厚度与深度,滋养课堂教学温度,建立减负提质长效机制,让师生在愉快活跃的课堂内相生相长。

湖滨学校: 以史为鉴坚定信念

本报讯(通讯员 邓向阳 元凡)为庆祝“三八”妇女节,积极营造温馨快乐的节日氛围,岳阳市南湖新区湖滨学校精心策划了一次有意义的“妇女节”活动,3月5日,学校组织全体党员、女教师等前往湘阴县左宗棠纪念馆参观学习。

老师们瞻仰左宗棠雕像,观赏年谱大道、功德石柱、烽火台,参观了左宗棠纪念馆,博览了左宗棠生平事迹,了解了左宗棠的主要功绩及其波澜壮阔的一生。

大家纷纷表示要铭记历史、以史为鉴,进一步坚定理想信念,把爱党、爱国精神深深扎根在思想上、落实到行动中,以更饱满的热情、更充沛的精力投入到工作上。

双板桥完小: 反恐演练保安全

本报讯(通讯员 唐仁军)为贯彻落实“安全第一,预防为主”的方针,增强师生反恐防暴安全意识,提高应急疏散逃险能力,确保师生生命安全,3月6日上午,宁远县双板桥完全小学开展了反恐防暴应急演练活动。

活动前,学校制订了详细的应急预案,相关负责人对本次演练进行了部署和动员,明确各部门职责,对安保人员加强安全技能培训。

此次演练,提升了全校师生对恐怖暴力事件发生时的应急措施、逃生能力。安全工作重于泰山,该校将以此为契机,进一步提高学校安全防范工作的实效性,确保校园环境的和谐稳定。

南县职业中专: 无社团 不青春

本报讯(通讯员 李京夏 田艳玲)为开足开好让家长放心、学生满意的社团活动,3月7日,共青团南县职业中等专业学校委员会对该校社团的开展进行调研。

南县职业中等专业学校共开设文学社、武术社、绘画社、模特表演社、礼仪社和汉服社等23个社团。调研中,武术社团的同学表示,通过学习基础的散打动作和武术操,身体素质得到了较大的提升,精神状态变得更加饱满,对中华武术精神中精忠报国、自强不息有了更加深刻的理解。朗诵社团的同学认为,在社团活动中能够学到专业的发音和气息技巧,通过锻炼,不仅语言表达能力得到了提高,还变得更加自信。礼仪社的帅宇贤说道:“礼仪课锻炼了体态,学到了中华民族传统习俗,还可以结合自己的职业规划学习职业礼仪,受益匪浅。”

此次调研结果显示,学生们对社团的满意度高,社团活动形式丰富,能够满足学生们对于能力培养的需求。

公益微集市



3月4日,湖南烈士公园,40所“雷锋少年”项目示范学校认领了“公益微集市”摊位,通过义卖的形式为长沙市慈善总会公益项目募集善款。图为老师在公益微集市叫卖。

辜鹏博 摄影报道

华塘芙蓉学校: 启动书香校园建设

本报讯(通讯员 李婷 谢树军)为落实国家“双减”政策,传承和弘扬中华优秀传统文化,在学校营造浓厚的阅读氛围,培养学生良好的阅读习惯,打造书香校园,3月6日,龙山县华塘芙蓉学校举行了以“阅读成就少年 书香滋润华美”为主题的书香校园阅读活动启动仪式。

仪式上,该校负责人进行了热情洋溢的致辞,倡导师生走进书籍,与经典对话,与博览同行,开拓视野,陶冶情操,充实文化底蕴,全面提高师生综合素养。学校对教师读书活动、

学生读书活动、如何上好阅读课以及阅读时间作了详细的安排部署,并发放了“阅读存折”2400余份。

据了解,该校自建校以来始终把阅读放在第一位,积极建设宽敞明亮的“教师书吧”、藏书万册的“学生图书馆”以及环境舒适的“学生阅览室”。下一步,该校还将在党建引领下把阅读活动与省级课题《精品课的开发与应用》和县级微型课题《以经典诗文引路探索整本书阅读指导策略的研究》相结合,达到相辅相成的作用,着力打造书香型校园。